



# 古巴初体验 世界上最不缺色彩的地方



资料图片

没有预订也没有网络,这样开始前往古巴。

刚才还是晴朗的好天气,走出机场突然哗啦飘来一片乌云,然后就是路都无法看清的漫天大雨。一辆辆色彩鲜艳的老爷车在雨幕中轰鸣着引擎呼啸而过。司机说这不是雨,果然开过那片乌云,迎接我们的是阳光灿烂的哈瓦那,以及那些花花绿绿的老爷车。亚洲人的脸孔和在墨西哥城一样受到瞩目。有人问你从哪里来?

在古巴,我们只是初来乍到的游客,坐在观光巴士里,看他们五十年如一日的精神偶像切·格瓦拉和古巴国旗置于城市中心广场最显眼的位置;看他们在剃头师傅那剃出一个切·格瓦拉;看他们在国营商店门口排队等待配给;看他们坐在星级酒店门口的广场借用酒店Wi-Fi;看年轻男女们无处可去,坐在旅游巴士的巴士车站内恋爱;看他们吃着粗糙的面包、简单的食物,住在裂缝爆开的世界文化遗产里不论适应与否,当结束旅程,我们最终会离开这里,而他们还将继续生活。餐厅里一个服务生问我来自哪里,当得知我们来自中国,问我们“华为”和“小米”哪个手机更好?

想喝杯饮料,走进商店,柜台里生活日用品不是很多。前面一个“富家女”买了两瓶可乐、三瓶不同颜色的指甲油,最后决定再要一支啤酒和薄荷糖。大概花费20红比索——在这个实行教育医疗全民免费,物资严格分配的国家里,除了生活必需品,其他的都是奢侈品,糖是一块一块标价的,立顿茶是一包一包售卖的。和所有国营商场一样,柜台后面站着一个冷面阿姨,没表情,不多话。指甲油在货架上不能近看,更不能试用,连颜色的名称也只能说大概是粉色或紫色。偏偏有深紫色和浅紫色,只有时髦女青年能看出色差。

下午四五点,坐在二楼阳台上晃着腿,突然有点不习惯。觉得吵,除了偶尔经过的老爷车,到底是什么这么吵呢,大概是有五百个人同时在说话、十几台电视机在播

放,小贩的叫卖声,等等。大家都从各自的阳台上探出头来,隔着马路和对面街的邻居闲聊。或者随便走在路上遇到谁就找个别人家门槛坐下来聊上一段。这么多人的聊天声中,我在带阳台的沙发上睡着了,带着早起的疲惫,恍惚中好像回到小时候,那个家家门窗大开的年代,邻居家的电视声就在耳旁。

古巴每天都热,中午的太阳足以让人烤焦,而每天下午三点半都会准时下一场豪雨,随时都担心那些长了花草草的殖民时期建筑会被冲垮。在古巴的首都哈瓦那老城区,如果被当作世界遗产,就可以知道它有多老,还有那么多人生活在其中。雨后天晴没有清新的味道,反而是各家各户打开阳台的门窗后家里那种独特的气味。只站在阳台上十分钟,和前后左右楼上楼下的邻居全部打了一遍招呼,实在聊不下去,只好笑笑躲回屋里。

去新城区买了今天最早一班离开哈瓦那的车票,希望在宁静的乡村里找到一丝宁静。相对好吃不贵的物价,坐在花园里晃着摇摇椅的老爷爷,在安心读报纸的老奶奶,放学回家的小学生终于看到了生活着的古巴人,而不是一直在试图做生意的古巴人。可以安静地在街上走一走,而不是被追着喊着无处躲闪。

在古巴的小镇valedo上,我们遇见了一个上海来的老伯。当回到哈瓦那我们再次在广场上遇见,同时还吸引来了一个重庆大叔。我们不由得聊起来,相对于年轻人对这个老派城市的不习惯,这位同济大学退休的老教师似乎对20天的古巴旅程非常满意。漂亮的建筑、完善的公共设施建设,和相似的纯真年代,仿佛是他们熟悉的理想之城。

这个因为烟酒著名的国家,也因为独特的社会形态与样貌,安然存在了五十年。就像很多人心中的乌托邦,不论它旧还是老派,总有“梦想”和情怀在其中。上海老伯安排了20天,而那个重庆大叔,虽然到达半天就感到各种不适应,但仍然依照事先的计划,预留了近一个月的时间在古巴。就像他说的:对他们这个年纪的人来说,今天的古巴拥有一种特殊的情结,很想来看看。只是,已经习惯了现代社会生活的他不习惯没有网络,也不太习惯这里简单的生活。最后我们在广场告别,并不知道接下来的20天他将如何度过。

在古巴的第八天,为即将的离开准备。回想从进入古巴第一天,背着包穿梭于大街小巷被各种各样的“热情”围攻;之后在暴雨的早晨骑马进入山谷,险峻的山路以及和马夫彻底的沟通无能,几次都几乎要从马背上摔下;在哈瓦那街头打了一辆人力三轮车,车夫停在红绿灯口的瞬间,被后面的老爷车撞上;又因为新换了旅馆没有地址,在雨夜老城的巷子里穿梭找不到住处。那都是绝然不同于往常的旅行体验。



资料图片

## 芬兰赫尔辛基 码头市场美食飘香

芬兰首都赫尔辛基,濒临波罗的海,是一座古典美与现代文明融为一体的都市,既体现出欧洲古城的浪漫情调,又充满国际化都市的韵味。

除了地标性的白色大教堂,人气最旺的要数南码头露天市集广场Kauppatori,每天清晨开始就商贩云集人来人往,在这里可以找到芬兰特产的各种貂皮、驯鹿皮,鹿角制作的工艺品,色彩缤纷的新鲜果蔬和鲜花给这个外表冷静的城市带来了无限活力。广场上各种风味美食,更给了吃货们一个到此一游的理由!

一大早逛完了几个教堂,我们就按图索骥找到了南码头,其实城市不大,溜溜达达就到了海边。露天广场中央,有个最古老的纪念碑,是纪念沙皇尼古拉一世的妻子第一次访问芬兰赫尔辛基而建的,顶上是一只古铜铸双头老鹰站在地球上,可见当年沙俄对芬兰的影响力。广场周围的建筑物也很有来头,什么总统府、市政厅、最高法院之类的,都远观了一下,但这些都在我眼里都没有自由市场有吸引力。

天气不太好,很多摊位都是空的,大妈自产自销各种手工编织的毛线帽子,很有芬兰特色,不过价钱有点小贵,可能跟人家人工成本高有关。芬兰跟北欧其他几个国家不同,没有自己的货币,使用欧元,用着方便,省去来回兑换之麻烦。

穿着民族服装的萨米娃娃很可爱,海盗帽子看起来很眼熟,不少影视剧里都靠这个造型恶搞,这两个犄角带头上绝对吸引眼球;假犄角看不上还有真的,货真价实的驯鹿角在这被做成了开瓶器,美观实用。真想买个带回国,可一看这四仰八叉的形状,还是算了吧,总不能举着上飞机啊。



资料图片

**乐享狮城 从心发现**

报名电话: 4000-365-666 / 27666666  
报名地址: 宁波市河沿区大沙泥街富茂大厦809室

**从心发现—春节新加坡—地亲子狂欢五/六日游**

六日游			
金沙系列(升级两晚金沙酒店)			
1月30日	2月5日	2月6日	2月10日
<b>7699</b>	<b>9999</b>	<b>10288</b>	<b>10488</b>
2月4日金沙	2月5日金沙	2月11日	2月13日
<b>11999</b>	<b>12999</b>	<b>9699</b>	<b>8999</b>

五日游 2月1日 **7999** 2月9日 **10888**

航班说明: 宁波直飞新加坡, 订酒店去转机的酒店。  
酒店酒店: 全程市中心国际五星酒店, 靠近克拉码头, 晚餐美食, 小酒吧步行即可到达。  
行程安排:  
1、地玩其他消遣, 安排新加坡一天自由活动。  
2、定亲子行程: 新加坡夜园野生动物园、海洋馆、跨海火车、摩天观景轮、跨海大桥等让您和孩子拥有不一样的新加坡之旅。  
3、感受新加坡花园城市, 【滨海湾户外花园】、【空中花园】。  
特色美食: 美记咖啡、咖啡餐、早餐餐。